

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1950. február 26.

- Változások a kormányban 1-old.
- Földművesszövetkezeti hírek 1-2.
- Filatov módszerével orvosaink eddig reménytelennek tartott szembetegségeket gyógyítanak meg 2.
- Petrovszkij professzor előadása az Orvosegészségügyi Kongresszuson 3-4.
- Időjárásjelentés 5.
- Előadás a Davidov-tervről 5.
- Visszaérkezett Pécsre az első 500 kilométeres vonat 6.
- Új gyermekvárótermet avattak fel a Déli-pályaudvaron 6.
- Debrecenben megnyílt a "Nagy Sztálin harcoss élete" kiállítás 6.
- Vizállásjelentés 7.
- A megvakultak 30 százalékanak látását műtéttel vissza tudják adni- állapították meg a szemészkongresszuson 8.
- A Gyarmati Ifjuság Napja Kaposvárott 8.
- Megnyílt a pécsi képzőművészek kiállítása: "A munka a művészetben" 9.
- A Pjatnyickij-együttes hangversenye a falusi dolgozók számára 9.11.
- Rákosi Mátyás beszédét hétfőn közvetíti a rádió 10.
- A Szabadságharcos Szövetség megyei aktivaértekezlete Tata-bányán 10-11.
- Natalja Dubjaga előadása a szovjet nők életéről a Magyar-Szovjet Társaságban 12-13.
- Időjárásjelentés 14.

V É G E

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1 kiadás

1950 február 26

6 óra — perc

Változások a kormányban

NM § Hné Bn Gá

A Magyar Távirati Iroda jelentése

A Minisztertanács folyó hó 24-i ülésén Dobi István, a Minisztertanács elnöke bejelentette, hogy Kossa István pénzügyminiszter, Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter és Darvas József építésügyi miniszter miniszteri tisztségükről lemondtak. A Minisztertanács a lemondásokat tudomásul vette és felterjesztette a Népköztársaság Elnöki Tanácsához.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa folyó hó 25-én ülést tartott, amelyen Olt Károly bejelentette, hogy titkári tisztségéről lemond. Az Elnöki Tanács a lemondást tudomásul vette és a titkári teendők ideiglenes ellátásával Szabó Piroska tanácstagot bízta meg. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa ezután Kossa István, Ortutay Gyula és Darvas József lemondását elfogadta és miniszteri tisztségük alól felmentette. Olt Károlyt pénzügyminiszterré, Darvas Józsefet vallás- és közoktatásügyi miniszterré, Sándor Lászlót pedig építésügyi miniszterré egyhangulag megválasztotta. Az új miniszterek Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnöke kezébe a hivatali esküt letették.

Földművesszövetkezeti hírek

1 Szövesz VE/Da/So Mi Ni

A múlt évben mintegy 3000 földművesszövetkezeti bolt működött. Számuk ma már 4000, az év végére körülbelül 6000 földművesszövetkezeti bolt lesz.

A jövőben a dolgozó parasztság szükségleteinek és kívánalmainak megfelelően fiókoltokat is létesítenek. Hitellel látják el a szövetkezeti boltokat, hogy a dolgozó parasztság által kívánt árukat időben beszerezhesse.

xxx

Ez év elején indult meg a Szövesz által rendezett szövetkezeti vezetőképző iskolák tanítása. A 11 iskolán több, mint 1000 hallgató, túlnyomórészt munkás és dolgozó parasztfiatal vesz részt.

Jelentősek az ellenőri és ellenőr-továbbképző tanfolyamok is, amelyek révén a szövetkezeti ellenőrzés a jövőben még jobban megerősödik. A tanfolyamokon a hallgatók 30 százaléka nő.

(Földművesszövetkezeti hírek) P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1950. február 26.

6 óra 10 perc

Filatov módszerével orvosaink eddig reménytelennek tartott szembe-
tegségeket gyógyítanak meg

t SzK/SzK/So Ni

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet Szeméaz Szak-
csoportjának szombati ülésén a Filatov-munkaközösség tagjai is-
mertették a Filatov-féle szövet-therápia kísérleti eredményeit.
Vizsgálatokat végeztek fehér patkányokon és tengeri malacokön a
gyógyulási hajlam növelésére. Kiderült, hogy a patkányon éjtett
sebek sokkal hamarabb begyógyulnak, ha az állatot Filatov-féle
anyaggal /biogen stimulator/ kezelik, mert ez az anyag/fokozza
a sejtek anyagcsere- tevékenységét, s így erősen megrövidíti a
gyógyulás időtartamát. / nagymértékben

Ezután a szemorvosok ismertették azokat a tapaszt-
alataikat, amelyek a biogen stimulatorra szeczték eddig gyógyít-
hatatlan, vagy nehezen gyógyítható szembetegéknél. A debreceni
szemklinika a tuberkulotikus eredetű szembetegéknél ért el nagy
sikereket. A betegség gyógyulási időtartama megrövidült és a
betegség nem ujult ki. Különösen nagy horderejűnek bizonyult az
a gyógyítási mód az ideghártya elfajulásos megbetegedéseinél,
amelyekkel szemben eddig tehetetlenek voltak orvosaink. /MTI/

/Földművesszövetkezeti hírek ... folyt./ i VE/D/So Ni

A földművesszövetkezeti mozik száma az idén 400-
ra emelkedett.

A mozik olyan filmeket vetítenek, amelyek a dolgo-
zó parasztság kulturális felemelkedését szolgálják.

xxx

Az 1250 lakosú Zilabér földművesszövetkezetnek
mozijában 800 dolgozó paraszt nézte meg a "Képek a szovjet kolho-
zok életéből" című filmet. A filmelőadás után megbeszölték a ta-
nulságokat.

xxx

Lovasberényben a szövetkezet mozijában a "Micsu-
rin" című filmet 500 dolgozó paraszt előtt vetítették. /MTI/

--- H

B 3. kiadás

1950 február 26.

6 óra 20 perc

Petrovskij professzor előadása az Orvosegészségügyi Kongresszuson
t BE & DÓ/Únó Ni

A belatonkonesi Orvosegészségügyi Kongresszus szombati tanácskozásán Petrovskij professzor, a budapesti III. számú sebészeti klinik. vezetője előadást tartott a véréátömlesztés kérdéseiről. Rámutatott, hogy a véréátömlesztést a szovjet tudósok veszélytelené és egyszerűvé tették az általános orvosi gyakorlat számára. Ismertette ezután Bogomoljov véréátömlesztési elméletét. A véréátömlesztés és a vér átvezetésnek csak a vér-csoportja azonos, a fehérjéi nem egyformák. Ennek eredményeképpen a sejtek valószínűleg megfiatalodnak. Bogomoljov kísérleteit klinikai megfigyelések is megerősítik. Az ugyancsak üvegtüst-homály esetén sorozatos véréátömlesztés után a betegek látása lényegesen megjavult. A megfigyelések során kitűnt, hogy rendkívül nagymennyiségű, 3-4, sőt hóliteres véréátömlesztést is jól bír a beteg szervezete. Az átömlesztett vér vörös vörsejtjei lényegesen javítják az anyagcsorót. Az átömlesztett vérnak igen nagy növegtelenítő hatása van.

- A véréátömlesztés gyakorlati jelentősége rendkívül nagy - folytatta -. Ebből következik, hogy a véréátömlesztés eljárásának nemcsak a nagyvárosi kórházakban, de az ország legtávolabbi kórházai-
ban is el kell terjednie. Ehhez szükséges a konzervált vér átömlesztésének nagyfokú kiterjesztése. Ez az eljárás - a szovjet tudósok munkájának eredményeképpen - lehetővé teszi, hogy a vér hasznos tulajdonságait egy hónapig megőrizzük. A véréátömlesztés felmérhetetlen jelentőségű volt a Nagy Honvadás Háború idején, amikor ezzel a Szovjet Hadsereg sok tízezer hősnök életét sikerült megmenteni.

Petrovskij ezután a véréátömlesztés különböző módjairól beszélt. Kiemelte, hogy a Szovjetunióban különös jelentősége van a csepp-véréátömlesztéses eljárásnak. Ez lehetővé teszi a hiányzó vér-
mennyiség lassu és fokozatos pótlását, anélkül, hogy a szívet és az érrendszert túlterhelné. Még a legsúlyosabb betegeknél is csodálatos hatást vált ki. Csepp-véréátömlesztés formájában 5-7, sőt 9 liter vért is lehet adni. Ma ezt az eljárást széles körben alkalmazzák a sebész-
szetben. Minden nagy műtétet a műtét egész tartama alatt adott csepp-
véráátömlesztéssel kell végezni.

- Ugyancsak jelentős az ütőérbe adott véréátömlesztés. A szívműködés és a légzés megszünése után öt percen belül a beteg még viaszadható az életnek az ütőérbe adott véréátömlesztéssel.

Petrovskij professzor ezután hangoztatta, hogy az említett véréátömlesztéses eljárásokat mindig a körülményeknek megfelelően kell és lehet veszélytelenül alkalmazni. Így válik hasznos gyógy-
P eljárásá a véréátömlesztés. Ebből következik, hogy

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1950 február 26. 6 óra 30 perc

/Petrovskij professzor előadása.....1.folyt/ t BT & Gó/Gó NI

- Az utolsó kérdés, amelyet beszámolómban meg szeretnék világítani - folytatta Petrovskij - a vörátömlesztés szervezeti problémái. Országos központi vörátömlesztési intézetet kell létesíteni, amely ellátja a gyakorlati feladatokat, vörátölt, a vérnek állomások közötti szállítását, stb. és a tudományos és szervező munkával is foglalkozik. A vörátömlesztésnek nagy politikai jelentősége is van, ezért feltétlenül szükséges, hogy a dolgozókat erről népszerű füzetek, cikkek és oktatófilmek segítségével felvilágosítsuk.

Ezenkívül szükség van megfelelő képzettségű orvosok kiképzésére is. Az intézet tudományos kutató feladatai: a vérkonzerválás új módszereinek, új vörátömlesztési eljárásoknak a kidolgozása, vörátömlesztő készülékeknek a megtervezése és a vérten elméleti kérdéseinek feldolgozása.

- A vörátömlesztés országos fontosságú kérdés, amely föl kell hogy költse Magyarországon a legszőlesőbb társadalmi rétegeknek, elsősorban pedig orvosainak figyelmét, - fejezte be nagy tapsal fogadott előadását Petrovskij professzor.

Az Orvoskongresszus harmadik előadását a Szovjetunióból nemrég hazatért Szőrónyi Imre professzor tartotta: "A tudományos élet szervezete a Szovjetunióban" címmel.

- A szovjet tudomány a népért van és a népet szolgálja - mondotta, a szocialista tervezőalkotás keretében, a Szovjetunióban a tudományos kutatómunka is pontosan kidolgozott tervek alapján folyik. A szovjet tudomány másik alapvető vonása: a gyakorlat és elmélet elválaszthatatlansága.

- A Szovjetunióban a tudományos kutatómunka fejlesztésére különösen nagy hatással van a kiderképzés alapos megszervezése. A tudományos intézetek hálózatának jól felépített szervezete, a kutatóintézetek megfelelő laboratóriumi felszerelése, a tudományos munka helyes tervezése és alkalmazása lehetővé teszi a szovjet tudományos dolgozók számára, hogy minden energiájukat zavartalanul a kitűzött tudományos feladat sikeres és maradéktalan megoldására fordíthassák.

Szőrónyi Imre végül kiemelte, hogy a szovjet tudósok legnagyobb hatalmasabb, legyőzhetetlen fegyvere: Marx, Engels, Lenin és Sztálin tanainak alapos ismerete, ami lehetővé teszi számukra, hogy szakmájukon belül tudatosan alkalmazzák a dialektikus materializmust. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1950 február 26.

12 óra 40 perc

Időjárásjelentés

és Gás

▲ Meteorológiai Intézet jelenti február 26.-án, vasárnap délután 12 órakor:

▲ hideg-levegő a brit szigetekről át ma reggelre betört Franciaországba. Parisban fagypontra szállt le a hőmérséklet és havazott. ▲ Földközi tenger nyugati medencéje felől ezzel szemben igen meleg légáramok szaladnak északkeleti irányban. ▲ két különböző hőmérsékletű levegő határterületén, az Alpok környékén és Németországban sokfelé esik az eső és helyenként viharos a szél. Hazánkban szombaton igen enyhe légtömegek jutottak uralomra. ▲ hőmérséklet országsszerte 10 fok fölé emelkedett, sőt több helyen, így Sopronban, Szombathelyen, Zalaegerszegen, Keszthelyen, Kaposváron, Baján és Kalocsán elérte a 14 fokot is. Az éjszaka folyamán néhány helyen gyenge talajmenti fagy alakult ki. Győr, Pannónia, Bannida és Jászvadász vidékén kevés eső hullott. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5,3 fokkal magasabb, a légnyomás középértéke 9,3 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 milliméter, mérsékelt enyhe szél irányzatú.

Valószínű időjárás hétfő estig: mérsékelt, helyenként élénkebb, később megerősödő szél, változó felhőzet, sokfelé eső, havaseső, esetleg havazás. ▲ hőmérséklet csökken. /MTI/

Előadás a Davidov-tervről

t Kir. % nl/m/Gás Ni S z e g e d, február 26.

▲ Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében a MSZT és a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének rendezésében szombaton Vándor József, a Magyar-Szovjet Társaság központi kiküldöttje előadást tartott a Davidov-tervről. Hangsúlyozta: amíg az imperialisták az atomenergiát háborús célokra akarják felhasználni, addig a Szovjetunió a békés termelő munka szolgálatába állította az atomenergiát, segítségével lakatlan, sivatagos területeket alakítanak át termőföldé. ▲ Davidov-terv az atomenergia békés felhasználásával megváltoztatja a természet képét, kietlen területeken viruló életet teremt. ▲ Szovjetunióban az atomenergiát a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében használják fel. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1950 február 26. 14 óra 5 perc

Visszaérkezett Pécsre az első pécsi 500-as vonat

Kir % nl/nl/Gnó Ni P é c s, február 25.

Az Úszögről pónteken ójjel elindult első 600 kilométeres mozdony 120 perccel az előirányzott idő előtt érkezett meg tehervonattal a Ferencvárosi-pályaudvarra, szombaton ójjel pedig gyorsvontatot vontatva, visszaérkezett Pécsre. A 424.114 számú mozdonyt visszafelé Deczó Ernő vezette, fűtői Kerner János és Kerner András voltak. A mozdony fogadására megjelent Gyócsi Jenő MÁV-igazgató meleg szavakkal köszöntötte őket a sikeres út alkalmából. /MTI/

Uj gyermekvárótermet avattak fel a Déli-pályaudvaron

t Pa/Gnó/Gnó Ni

Vasárnap délben új gyermekvárótermet adtak át rendeltetésének a Déli-pályaudvaron. A váróteremben különböző játékokkal, képeskönyvekkel szórakozhatnak a gyermekek, fürdőkád és mosdó, kis agyak állnak rendelkezésükre. A váróteremben ójjel-nappal három gondozónő ügyel a gyermekekre. A várótermet teljesen díjmentesen vehetik igénybe a gyermekes anyák.

Faragó Béla, a Déli-pályaudvar állomásfőnökének megnyitó beszéde után Oláh Imre MÁV-főigazgató átadta rendeltetésének az új várótermet, amelyet röviddel utána már el is foglaltak a gyermekek. /MTI/

Debrecenben megnyílt a "Nagy Sztalin harcós élete"-kiállítás

t Kir % J/J/Gnó Ni. D e b r e c e n, február 26.

A Magyar-Szovjet Társaság debreceni helyiségében vasárnap ólélelőtt nyitották meg hatalmas tömeg jelenlétében a "Nagy Sztalin harcós élete"-kiállítást.

Kulcsár Ferencnek, az MDP debreceni pártbizottsága titkárának megnyitó beszéde után a dolgozó parasztság nevében Anton Jánosné mondott köszönetet a szovjet népnek és a nagy Sztalinnak, hogy megmutatta a magyar parasztságnak a helyes utat. - Kövendi József vagongyári sztahanovista dolgozó hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozók a szovjet nép példája és Sztalin utmutatása alapján építik a szocializmust.

A megnyitó ünnepségen résztvevők - akiknek sorában ott volt Szedich debreceni szovjet konzul is - lelkesen ünnepelte Sztalin generaliszimuszát. - A kiállítást már az első napon többezren tekintették meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1950 február 26.

14 óra 5 perc

Vizállás jelentés

& Góé N1

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 26.-án, vasárnap:

A Duna Orozsvárig és Paks-ig árad, másutt apad. Bajáig alacsony, lejjebb közepes vizállásu. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 5, Budapestnél 4.3, Mohácsnál 4.5 C. fok.

Mai dunai vizállások: Pozsony 331 cm. 30%, Orozsvár 302 cm. 34%, Dunaremete 365 cm. 38%, Gönyű 256 cm. 35%, Komárom 286 cm. 36%, Esztergom 272 cm. 37%, Budapest 355 cm. 38%, Dunapentele 298 cm. 39%, Dunaföldvár 241 cm. 38%, Paks 329 cm. 37%, Baja 422 cm. 38%, Mohács 464 cm. 41%, Bezdán 300 cm. 41%, Apatin 354 cm. 43%, Gombos 330 cm. 41%, Ujvízék 346 cm. 50%, Zimony 417 cm. és 66%.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 19 cm. 16%, Győrnél 294 cm. 37%.

A Dráva Zákányánál 60 cm. 23%, Barosnál 129 cm. 28%.

A Tisza Szolnokig apad, lejjebb árad. Záhonyig alacsony. Tokaj, Csongrád között magas, lejjebb közepes vizállásu. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabeocsónál 3.5, Tokajnál 1, Szolnoknál 1, Szegednél 1 Celsius fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs 5 cm. 20%, Vasárosnamény 122 cm. 32%, Tokaj 493 cm. 65%, Tiszafüred 524 cm. 70%, Szolnok 552 cm. 70%, Csongrád 466 cm. 64%, Szeged 447 cm. 60%, Tittel 414 cm. 61%.

A Tisza szörványos zojlástól eltökintve, jégmentes. Szamos Csengernél 102 cm. 24%, a Bodrog Sárospataknál 458 cm. 71%, a Sajtó Bánrévénél 84 cm. 23%, a Hernád Hidasnémetinél 58 cm. 31%, a Berettyó Berettyóújfalunál minusz 2 cm. 23%, a Körösök Körösszakállnál minusz 5 cm. 15%, Békésnél 123 cm. 25%, Gyománál 253 cm. 40%, a Maros Makónál 66 cm. 20%.

a Balaton Siófoknál 69 cm. 49%, vízhőfok 2 Celsius fok, a Velencei-tó Agárdnál 120 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél: 340 cm. /MTI/

LP

-8-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1950 február 26.

14 óra 40 perc

A magvakultak 30 százalékanak látását műtéttel vissza tudják adni - állapították meg a szemészkongresszuson

t SzK/SzK/Gaé Ni

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet Szemész Szakcsoportja kongresszusának második napján az orvosok a különböző hályogműtéti eljárásokkal foglalkoztak. Megvitatták, hogy a hályogot tokjával együtt, vagy anélkül jobb-e eltávolítani. Végső álláspont nem alakult ki és így a Szemész Szakcsoport a kérdés eldöntésére ankétot hív össze.

A továbbiakban megállapították, hogy penicillin kezeléssel jó eredményeket értek el a veszedelmes fertőző szemgyulladások gyógyításánál.

Kiss Ferenc professzor ismertette a szem vörkoringével kapcsolatban végzett kutatásait. Megállapította, hogy a szem sugártestében két egymástól független hajszálórrendszer van, ezek szorosan összefüggnek a szem belső folyadék-eltávolításával és a zöldhályog keletkezésével.

Kottosy Aladár debreceni professzor és munkatársai beszámoltak a szinlátás ólontanára vonatkozó vizsgálataik legújabb eredményéről. Új készülékekkel /pigment-anomioskop/ vizsgálják az ugynevezett szinlátás-küszöböt és az új szinlátóvizsgáló /velonokontastor/ eljárással meg tudják mérni a szinlátás fokát és így megállapítják, hogy a szintévesztők, mely szinokban árulnak el gyöngösöget.

A szemorvosok ezután beszámoltak azokról a tapasztalatokról, amelyeket az OTI vándor-ambulanciákon szereztek a szembetegségek vizsgálatáról. Megállapították, hogy az országban nyilvánított magvakultak körülbelül 30 százalékanak látását műtéttel vissza tudják adni.

Bejelentették, hogy az ország különböző helyein munkaközösségekben vizsgálják felül azokat, akiknél a műtéti beavatkozás sikerrel járhat. Debrecenben, Szolnokon és másutt már meg is kezdődtek a felülvizsgálatok. /MPI/

A Gyermeti Ifjúság Napja Kaposvárott.

t Tud & J/J/Gaé Ni K a p o s v á r, február 26.

Kaposvárott szombaton rendezték meg a Gyermeti Ifjúság Napját, amelyre Kaposvárra érkezett Safirudin indonéziai ifjú, aki este a kaposvári színházban tartott előadásában ismertette a gyermeti fiatalok harcát, szabadságuk és függetlenségük kivívásáért. A nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után az ifjúság, parasztfiatalok, uttorok ajándékokat adtak át az indonéz ifjúság küldöttének. /MPI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1950 február 26. 18 óra 20 perc

Megnyilt a pécsi kőzművészek kiállítása: "A munka a művészetben"

Lir 7. Gnó Bn P ó c s, február 16.

A pécsi kőzművészek Sztálin generalisszimusz születésnapján felszólították, hogy megörökítik az építő erők küzdelmét és alkotásait a Magyar Dolgozók Pártja pécsi szervezetének ajándékozzák.

"A munka a művészetben" című kiállítás vasárnap délután nyílt meg ünnepélyesen a népművelési minisztérium, a kőzművészek és iparművészek képviselői és nagy közönség jelenlétében.

Kollo Sándor a Pécsi Kőzművészek Szabad Szakszervezetének nevében hangsúlyozta, hogy munkasegük a szocialista realista művészetnek szolgálatába akarják állítani.

Deák Livia, a MDP pécsi pártbizottságának titkára rámutatott: a kiállítás bizonyítja, hogy a kőzművészek a dolgozók, a munka hősei mellett állnak.

Rudó Ferenc, a népművelési minisztérium kőzművészeti szakosztályának vezetője hangsúlyozta, a burzsoázia korszakában a kőzművészeknek görbe tükröt kellett nyújtaniuk a társadalomról. A mi társadalmunk azt akarja látni, amit maga épít, látni akarja a teljes igazságot.

A nagy tetszéssel fogadott beszédok után az ünnepség résztvevői megtekintették a kiállítást, amely képekben és szobrászati alkotásokban mutatja be a bányák és üzemek dolgozóinak hősiességét, szocializmust építő munkáját. /MTI/

-. -

A Pjatnyickij-együttes hangversenye a falusi dolgozók számára

t Sr & Gnó/Gnó -H- Bn

Fajőr-, Veazpróm-, Havas-, Nógrád- és Pestmegye kulturális csoportjaival, a MSZP., DEFO SZ., továbbá a gyárak, üzemek munkásaival és a gépállomások küldötteivel zsufolásig megtelt a Városi Színház-nőzőtore, hogy meghallgassák a Pjatnyickij-együttes ünnepi műsorát. Leihatatlan lelkesedés köszöntötte a szovjet állami együttest. A Magyar és Szovjet Himmusz elhangzása után a műsor első része orosz klasszikus számokból állott. A Szibériai dal, a Jaroszlavszkij-négyes és a Poloveci táncok után a közönség tombolva tapsolt, a "Kurszki tavasz dala" alatt pedig megszakítás nélkül dübörgött a taps. /folyt. köv./

100 a Termelői Szövetkezeti Csoportok,

MTI BELFÖLDI HIREK

10. B. kiadás 1950 február 26. 18 óra 20 perc

Rákosi Mátyás beszédét hétfőn közvetíti a Rádió

§ Rádió Gtó -H- Bn

A Kossuth-rádió február 27.-én, hétfőn este nyolc órakor közvetíti Rákosi Mátyás, vasárnap délután, a Magyar Sztahanovisták Első Országos Tanácskozásán elmondott beszédét. /MTI/

A Szabadságharcos Szövetség megyei aktivaértkezelete Tatabányán
Tud & J/J/Gtó -H- Bn T a t a b á n y a, február 26.

A Szabadságharcos Szövetség vasárnap Tatabányán vármegyei aktivaértkezeletet tartott.

Aszódi Ilona tatabányai szabadságharcos megnyitó szavai után Cser József, a Szabadságharcos Szövetség országos vezetőségének kiküldötte mondott beszámolót. Hangoztatta, hazánk minden dolgozójának helyt kell állnia a békefront ránkcső szakaszán. A továbbiakban arról szólt, hogy a szövetség e munkája helyes irányban, egészségesen fejlődik. Egyre szélesebb tömegek veszik ki részüket a munkából, egyre jobban áthatja dolgozóinkat a hazá szeretete, ami egyet jelent a dolgozó nép szeretetével. Végül hangoztatta, a Szövetségnek az eddiginél nagyobb mértékben kell fordulni a termelés felé, mert csak az a jó szabadságharcos, aki ólen jár a termelő munkában.

Ezután hozzászólások következtek. Longyel József tatabányai bányász hangoztatta látjuk, hogy az amerikai imperialisták háborúra uszítanak. Mi nem akarunk háborút, de fel kell készülnünk, hogy megakadályozzuk a háborus uszítóknak munkáját.

Szám Ottó almásfüzitői dolgozó bejelentette, üzemükben felismerték, hogy a béke és szabadság védelmének egyik döntő eszköze a termelékenység fokozása. Ezért több szabadságharcos termelőbrigádot alakítottak. Az egyik brigád, amelynek megalakulásakor 125 százalékos volt az átlagteljesítménye, ígéretet tett, hogy átlagát 160 százalékra emeli, ezzel szemben a legutóbbi napokban már 200 százalékos teljesítményt nyújtott. A brigád egyik tagja, Szalai László 360 százalékos ért el, Práger Katalin pedig egy hét alatt 30 új tagot szervezett be a Szövetségbe Tatan.

Urbanics Sándor sárisápi bányász elmondotta, hogy náluk 70 tagja van a Szövetségnek és mindnyájan egyéni versenyben vesznek részt.

/folyt.köv./

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1950 február 26.

18 óra 20 perc

/Tatabányai szabadságharcos értekezlet.....folyt./ Tud & J/J/Gnó-H-Bn

Lettner József közölte, hogy dorogi bányászbrigádjukban négy élmunkás van.

Juránics Gyula tatabányai textilgyári dolgozó elmondotta: Elkövettem azt a hibát, hogy mindent magam akartam elvégezni. Nem vontam be a munkámat másokat, s így a rábízható sok feladatot képtelen voltam jól megoldani. Ugyanakkor a felsőbb vezetőség elkövette azt a hibát, hogy nem ellenőrzött, nem kritizált bennünket.

Végül Kiss György, a MDP megyebizottságának kiküldötte a szovjet szabadságharcosokat állította követendő példaként a magyar szabadságharcosok elé. /MTI/

/A Pjatnyickij-együttes hangversenye.....folyt/ t Sr & Gnó/Gnó-H- Bn

Az előadás második részében szovjet népi dalok és táncszámok következtek. A művészek szmolenszki, moszkvakörnyéki, bajkái népviseletei, a nők fejdíszei, kondói ragyogó látványt nyújtottak.

A Nagy Honvédő Háború idejéből származó partizán dalok, kolhozénekek, a lakodalmas tánc, mind-mind a szovjet ember életét mutatták be és a nagy szovjet nép szeretetét tolmácsolták Lenin és Sztálint iránt.

Dömötör Sándorné, a nagykerési Geschwindt-gyár munkásnője az előadás után, - amelynek minden számát ismételni kellett, - csak annyit tudott mondani: "Ilyet még nem láttam!" /MTI/

K

MTI KÜLFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1950 február 26.

20 óra 45 perc

Natalja Dubjaga előadása a szovjet nők életéről a Magyar-Szovjet Társaságban

t Kné & Gné/Gné - H- Gp

Natalja Dubjaga Lenin-rendes szövegű előadást tartott vasárnap a szovjet nők életéről a Magyar-Szovjet Társaság székházának zsufolásig megtelt nagytermében.

- Az orosz nők a cári rémuralom idején rabszolgasorban éltek - mondotta Dubjaga. - A szocialista forradalom adott egyenrangúságot az asszonyoknak. A cári időkben a 95 százalékuk nem tudott se írni, se olvasni. A szocialista forradalom nemcsak felszabadította, de tudatlanságukból is kiemelte a nőket. Az első öt-éves törvényben minden nő elvégezte legalább az elemi négy osztályt, a második, harmadik öt éves terv idejében a hét osztályt is, de egyre többen iratkoztak be főiskolákra, egyetemekre is.

- A Nagy Honvédő Háborúban a szovjet asszonyok bobizonyították, hogy valóban egyenrangú társai a férfiaknak - folytatta Natalja Dubjaga. Együtt védtek meg a fasiszta betörőktől a szovjet hazát. A nők átvették a férfiak helyét a gép, a traktor, az íróasztal mellett. Mozdonyt, repülőgépet vezettek; erődöket ástak, a fronton harcolókat minden szükségességgel ellátták. Sok esetben ők maguk is hősiességgel küzdöttek a férfiakkal egysorban.

Ezután arról beszélt Dubjaga, hogy nemcsak a háborúban állták meg helyüket az asszonyok, éppígy helytállnak a munka frontján is. A textiliparban például asszony - Maria Volkova - kezdeményezte a többgépes mozgalmat. Éppígy nők indították meg a hulladék, a selejt uszkontózásiért folyó harcot.

- Természetes, hogy mi, szovjet nők mindent elkövetünk, hogy minél jobban megerősítsük, fejlesszük szocialista államunkat, amely mindenben gondoskodik rólunk. A textilkombinátum például, amelyben dolgozom, saját, nagyszerűen felszerelt kórháza van. Minden egészséges dolgozót évente legalább egyszer megvizsgálunk, hogy olojót vagyók az esetleg kezdődő betegségek. Üdülőházunk van Moszkva mellett és Krimben szanatóriumunk. Gyermekeinkre az üzem óvodájában, bölcsődéjében vigyáznak. Nyáron üdülni viszik őket. Egyetlen gyermek sincs, aki városban töltene a nyarat. Kulturház van az üzemben a gyermekek részére. Rajzolni, táncolni, festeni tanítják őket, - kinek mihez van hajlama.

-Munka után az üzem színházában, mozijában, operájában, klubjában szórakozhatunk, vagy hatalmas parkunkban sétálhatunk.

/folyt. köv./

K

-13-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1950 február 26. 20 óra 50 perc

/Natalja Dubjaga előadása.....folyt/ t Knó & Gnó/Gnó -H- Gp

- A magyar népi demokráciában is egyenrangúak már a nők a férfikkal, - fejezte be lelkesedéssel fogadott előadását a Lenin-rendes szövőné. - A magyar nők is szabadon dolgozhatnak, tanulhatnak. A szovjet asszonyok és a felszabadult magyar nők barátságát is hozzájárul ahhoz, hogy még mélyebb, barátságosabb legyen a kapcsolat a Szovjetunió és Magyarország között. /MTI/

-.-

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1950 február 26. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa

A Meteorológiai Intézet jelenté február 25-én,
vasárnap este 21 órakor:

A Nyugat-Európát elárasztott hideg sarkvidéki eredetű levegő igen gyors iramban folytatja előnyomulását dél és kelet felé. Németországban már fagypontra süllyedt a hőmérséklet és az esőzést havazás váltotta fel. Ezzel szemben a Földközi-tenger környékén és Délkelet-Európában uralkodó meleg légtömegek kelet felé térnek ki a nyugat felől előretörő hideg elől. Európaszerte szeles, sokfelé viharos az időjárás.

Hazánkban ma megerősödött a szubtrópusi légtömegek beáramlása. Helyenként viharossá vált a meleg déli szél. A felhőzet a meleg levegő előnyomulása következtében egyre vastagodott és csaknem mindenütt esőzés indult meg. Egyes helyeken igen kiadós esapadékmennyiség hullott. A hőmérséklet a déli szél, az erős felhőzet és esőzés dacára igen magas értékekre emelkedett. Általában 12-15 fok volt. Igen sokatlan február utolsó napjaiban ilyen meleg idő. /élénk

Budapesten estig 2 mm eső hullott, és a hőmérséklet 14 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 746 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: élénk, helyenként erős déli, délnyugati, majd északnyugati szél. Erősen felhős idő. Sokfelé eső, később havaseső, esetleg havazás is. A hőmérséklet nyugat felől csökkenni fog. /MTI/

Vége

P